



闫成米:坚守讲台四十载,一盏烛光照湖乡

本报记者 丁彬彬

桃李不言自成蹊,松筠节守师心。在教育沃土上,有一批教师将“理想信念”铸成灯塔,照亮学子逐梦启航;以“道德情操”滋养品格,躬身垂范诠释师风骨;以“扎实学识”深耕课堂,点燃智慧星火;以“仁爱之心”守护成长,托起希望之翼。他们用行动诠释“爱与责任”,弘扬教育家精神,给予莘莘学子奋发的力量。

闫成米就是他们中的杰出代表。他从一条破木筏开始,创办洪泽湖上第一所小学——临淮公社二河村船头小学,坚持船头教学40载,为渔家子弟读书与成才奉献了一生,先后被评为“全国教育系统劳动模范”“全国先进工作者”“江苏省优秀共产党员”,荣获全国五一劳动奖章。

燃青春之火,创办“船头小学”

闫成米与新中国同岁,其祖父辈从山东逃荒到洪泽湖上讨生活,兄弟姐妹6人,他排行老二,自小因小儿麻痹症落下残疾,走路微跛。当时,湖上并无学校,上学需要到十几里外的岸上公社的学校去,整个湖区上学的孩子寥寥无几。饶是如此,闫成米开明的父母亲依然咬牙坚持送他和弟弟去上学。闫成米非常珍惜这来之不易的学习机会,全身心投入,成绩一直名列前茅,但贫困的家庭依然无法负担

2个孩子的学习,高小结束后,他不得不流着眼泪离开学校,草草结束求学之路。

回到家中,闫成米并不“安分”,没有像当时大多数渔家子弟一样听天由命,他总是随身带着书本,一有时间就翻书。一位在湖上长期漂泊的“赤脚医生”,看中了他的悟性和仁厚,免费将多年的临床从医经验倾囊传授。不到2年,闫成米就接过老医生背负多年的药箱,在当时缺医少药的洪泽湖区,成为渔民们尊重的“闫先生”。

转眼来到了1965年,那一年闫成米16岁。一个普通的夏日,生产队长找到闫成米的父亲说,湖里没有一个教书的,他想请闫成米去教书。闫父听了直摇头,说他医生干得好好的,并不同意他改行。

闫成米知道后,想起自己艰辛的求学之路,想起辍学时的失落,他暗下决心要改变洪泽湖的现状。为了做通父亲的工作,他央求其父让自己先试试,不行的话再回来继续当“赤脚医生”。父亲拧不过,终于答应了。当晚,闫成米按捺不住激动的心情,在日记本上写下两句豪气冲天的话:“燃我青春之火,去焚烧二河村没有文化的历史;沥我青春之血,去洗刷乡亲们因不识字而被笑为愚民的耻辱!”

这年秋天,烟波浩渺的洪泽湖上迎来了一所学校——临淮公社二河村船头小学。那时,年轻的闫成米一定不会想到,这次不经意地转身,不仅仅改变了自己的人生,更彻底改变了洪泽湖教育的未来。

没有到过湖区的人,无法体会船头教学的难处。初期的“船头小学”,其实只是闫成米家的一条破木筏,只有他一位教师。没有教室,没有勤杂人员,所有的管理、教学和后勤工作,全由他一肩挑。白天教学生,晚上挑灯教成人扫盲班。备课和批改作业,基本在深夜进行。常常在距离码头10多公里的洪泽湖水面漂来荡去,一年四季,除了夏天可以下湖里去洗澡,春、秋、冬三季只能从船头踱到船尾,再从船尾踱到船头。单调,枯燥,寂寞。

这种情况一直到70年代闫成米结婚后才

有所改观,他们夫妇的生活船顺理成章成为闫成米的“教学船”。整船长不过8米,教学区是长4米,宽不到2.5米,高不足1.5米的船舱。各年级轮流授课,小小的船舱里有时挤着近30名学生,个个席地而坐,以膝当桌。由于船舱低矮,空间狭窄,身高近1.8米的闫成米在教室里连伸腰的机会都没有,上课时只能盘腿而坐,坐累了就双膝下跪,跪累了再坐。开始的时候,他的膝盖皮都跪破了,血印印在裤子上,日子久了,膝盖上磨出了厚厚的老茧。

教学初期,虽然汉语拼音早已推广,但在当时实际教学中并不重视,闫成米敏锐地察觉到拼音必将越来越重要,坚持要求他的学生都要学好拼音。他的学生语文成绩在全公社乃至全县都名列前茅,船头小学教学成绩最好时,30多名学生中有10名学生在县统考中全科满分。洪泽湖上渔家第一位大学生段广明的小学生涯,就是在闫成米的船头小学度过的。在闫成米的坚守下,洪泽湖区的教育落后的面貌得以彻底改变,从20世纪70年代开始,湖区没有一名适龄儿童失学,闫成米家所在的二河村,也由以前的文盲村变成了全省扫除文盲先进村和县级普及教育先进村。

履师职,强师德,铸师魂

闫成米不仅是一位优秀的教师,更是一位致力于改变洪泽湖上孩子们命运的“园丁”。在他的引领下,无数渔家孩子美丽的渔歌在大湖深处回荡,他们走出大湖,走向更广阔的天地。他以高尚师德引导学生走向成功道路。他深知,教育不仅仅是传授学术知识,更是塑造学生品格、价值观和人生观的过程。因此,他始终以身边的师德和崇高的教育理念,引导学生走向成功的人生道路。

1996年8月,闫成米的儿子闫德军接到大学录取通知书,缠绵病榻多日的闫成米非常高兴,他说:“你是我教学船上走出来的第36个大孩子,后面还会有更多,当初我跟你爷爷说‘让我试试’,没想到一下子试了30多年,看来还要继续试下去喽!”



闫成米(1949年—2014年)1995年5月在北京参加“全国先进工作者”表彰大会

农民收获的是庄稼,渔民收获的是鱼虾,而闫成米收获的却是人才与荣誉。1990年被评为江苏省扫除文盲先进工作者;1991年被评为全国教育系统劳模并授予“人民教师”奖章;1995年,被国务院授予“全国先进工作者”荣誉称号,并荣获全国五一劳动奖章;1998年,获得“全国十杰中小学教师”称号和“希望工程园丁奖”,同年光荣当选第九届全国人大代表。2001年被评为江苏省优秀共产党员。

晚年的闫成米回忆起过去时,从来不提他获得的荣誉,谈得最多的是他的学校变迁史。船头小学共计经历了四代教学船。1965年的那个破木筏是第一代,当时共有20多个学生,没有固定的时间;进入70年代开始,船头小学开始“鸟枪换炮”,闫成米6吨的水泥结婚用船成为二代教学船。当时没有桌椅,大家都席地而坐,后面高年级的学生把本子贴在前面低年级学生的后背上写字,船舱挤一挤,最多可以容纳30余人同时上课;1994年4月,船头小学迎来了一次发展的机遇,当时原淮阴市华联大厦举行开业庆典,邀请闫成米带着他的学生去剪彩。正为教学船无法容纳越来越多的学生而发愁的闫成米看到了希望,从不参加任何商业活动的他第一次也是唯一一次打破了自己立

下的规矩。1994年7月,全国第一所“水上希望小学”在洪泽湖上诞生,一条30吨的水泥船,可容纳100名学生同时上课;1999年,江苏省教育厅出资建了船头小学最后一条船,全长41米,宽8米,共有4个标准教室和1个办公室,厨房卫生间一应俱全,楼顶还有大操场供学生升旗和运动,可同时容纳200名学生学习生活。

20世纪90年代以后,闫成米的“船头小学”取得了长足的发展。教学硬件不断改善的同时,也开始有越来越多的教师加入了“船头小学”的师资队伍。从一开始的只教语文、数学,到体育、美术、音乐全面发展,学生的综合素质也在不断提高。从他的教学船上走出的近千名学生,很多成为各行各业的骨干力量,有近百名学生考上了大学,命运得以改变。

2005年国庆期间,闫成米突发脑出血,多日昏迷不醒,医院下达了病危通知书。一日深夜,昏迷多日的他突然喊妻子:“快,快给我穿衣服,马上就要上课了!”教书育人的信念已经完全融入了闫成米的血脉。后来他虽然脱离了生命危险,但留下了半身不遂后遗症,从此告别了他一生坚守的讲台。同年,省财政厅计划向淮水上希望小学投资200多万元,闫成米从大局出发,主动请求将该笔费用投入镇中心小学,水上希望小学所有学生进入临淮镇中心小学就读。

2007年9月1日上午7时,泗洪县临淮镇水上希望小学的最后一批学生在船上举行了一次特殊的升旗仪式。闫成米拖着病躯,用颤抖的手为他的学生最后一次升旗,随后目送他们集体乘车前往临淮镇中心小学继续求学。至此,这所有着43年历史的洪泽湖“水上船头小学”成为历史。

前不久,洪泽湖畔的泗洪县大王庄红色文化旅游区被江苏省总工会确定为“江苏省职工疗休养合作单位”,为了丰富职工疗休养日程,泗洪县总工会联合泗洪县临淮镇党委政府计划在临淮镇洪泽湖一条约200平方米废弃的水泥船建设“全国先进工作者闫成米船头小学精神教学点”,让劳模精神永放光芒。



“船头小学”升旗



闫成米在上课



第三代教学船——华联水上希望小学



1999年秋季,临淮水上小学第四代教学船投入使用

暑假学烘焙 这样的劳动教育多多益善

徐曙光

近日,一位12岁女孩龙龙的暑假选择,引发网友关注。开学即将升入初一的她,向妈妈提出暑假不想补课,只想在家做面包,妈妈最终选择支持。龙龙妈妈冯女士表示,之前给孩子报过一些学习班,但孩子对烘焙的热爱远超其他。龙龙从9岁起便自学烘焙,每个假期、周末都会坚持,家中的厨房常常是她施展创意的天地。为了支持孩子,妈妈不仅为她购置烘焙工具、采购食材,还会用镜头记录下她制作面包的过程,并在社交平台分享。

按理说,暑假本该是孩子们放松心情,开心玩耍的大好时光。可如今每年到了暑假期间,不少孩子几乎都是在这样那样的培训班、兴趣班和夏令营度过的。有的孩子为了应付各种各样的培训班、兴趣班,甚至比平时上学的时候还要忙,实在累得一些孩子喘不过气来。当然,对众多家长来说,望子成龙,望女成凤,这个心情可以理解,因为,大多数家长都有这么一种心愿,都希望自己的子女从小就一直成绩好,将来能够考上一个好大学,然后找份好工作,过上好日子。所以不少家长利用寒暑假或从子女上幼儿园的时候就抓起,让他们报各式各样的兴趣班,或学画画,或练钢琴,练书法等一样接一样,似乎要把自己的小孩培养成“全能选手”,从而不让他们输在起跑线上。然而家长也要注意这一点,有时候重压之下,一些小孩弄得疲惫不堪,适得其反。

笔者以为,条条大路通罗马,12岁女

孩龙龙向妈妈提出暑假不想补课,只想在家做面包的要求,最终得到妈妈的支持,此举的确令人耳目一新,拍手叫好。同时也告诉我们这样一个道理,对于孩子们来说,暑假适当补几节课,上个兴趣班本无可厚非,但不该让家长有一种从众心理,看到别人家的孩子补课或上兴趣班,于是不问青红皂白也跟着去补,总觉得假如不去补,怕影响了孩子的学业,怕耽误了自己的孩子。其实,暑假并非只有补课一条路可以走,比如,在家学烘焙,跟父母学习炒菜做饭,帮父母干一些力所能及的家务活等,同样也是一种提升自己,掌握更多生活技能的好办法。

再说,除了课本上的知识要掌握,上学上课过程中认真听讲,把学习成绩搞好以外,利用暑假难得的充裕的时间,学做一些自己感兴趣的事情,掌握一些相应的生活技能和生活技巧等,也非常有必要。作为家长,在教育孩子过程中不妨转变观念,切莫盲目跟风,人云亦云,而应大胆创新,广开思路,多放手让孩子锻炼锻炼自己,教会孩子掌握一定的生活技能,让孩子拥有更多的一技之长,对孩子的成长和将来走上社会都十分有利,何乐而不为呢!



省劳模吕广如——捐赠革命文物 传承抗战精神

日前,一场革命文物捐赠活动在扬州市江都区档案馆举行。抗战时期新四军干部胡文之、周梅林的后代,省劳模、江都区供销社退休老职工吕广如和夫人胡晋中,向扬州市江都区档案馆捐赠了他们珍藏了几十年的父辈留下的12件抗日战争和解放战争时期的革命历史文物。

据胡晋中介绍,父亲胡文之,1917年出生在邗江甘泉,1941年在江都参加革命,在抗日战争和解放战争中多次参加战斗,并多次荣立战功。渡江战役后,在丹阳参加培训,接管上海时是“上海华东纺织工业部五人军管小组”成员之一。中华人民共和国成立后,先后任山西、武汉纺织系统工作。1977年3月病逝。母亲周梅林,扬州市人,1921年8月出生,1943年随父亲在江都参加革命工作,1946年在“北撤”途中一度被组织疏散,1949年随部队南下,先后在上海、山西、武汉等地工作,2003年12月病逝。

捐赠仪式上,吕广如、胡晋中夫妇将12件革命历史文物郑重交到区档案馆工作人员手中,这些历史文物中,有一条被新四军缴获的日本侵略军军用毛毯是抗战时期的,其余文物是1946年至中华人民共和国成立前的,包括《苏皖边区第二行政区樊川县货物管理局委任状》、《苏皖边区第二行政区江都县货物管理局调令》、藏马县立功荣誉奖状、《淮海大战》书籍一套(共5本)、老照片3张。

“这条毛毯是父亲和战友在一次战斗中缴获的,毛毯上的这个洞,是在战斗中被刺刀挑破的。缴获毛毯后,父亲亲手把这个洞缝了起来。江都地区曾设过樊川县,只短暂存在了一年就撤销了,很多人不知道那段历史,这张委任状就是最好的见证。这张照片是1949年春天父母在上海的合影,这套书籍是第三野战军政治部1949年5月出版的连队读物。”胡晋中指着这些文物依依不舍地说,眼中泛起泪光。

说起革命文物的捐赠,就要追溯到2021年吕广如所在的亭达(扬州)水务公司与江都区委办联合举办的一次党建交流活动中。当时,吕广如向江都区委办副主任邹传友介绍,岳父母都是新四军老干部,家中存有多件革命历史文物。邹传友建议捐赠给区档案馆。吕广如回去后和爱人胡晋中提起这事,两个人都觉得这是父母留给后辈的纪念,心中很是不舍。后来,江都区委办副主任邹传友多次上门做工作,还邀请他们到馆里参观保存文物档案的设施。“今年恰逢抗战胜利80周年,我们决定捐献这些革命文物,把个人家产变成社会资源,大家共同铭记历史,弘扬抗战精神,传承革命传统,为振兴中华民族、建设现代化强国努力奋斗。”吕广如说。



吕广如、胡晋中夫妇捐赠的革命文物

